

# 融汇东西成大观

## ——解码丝路重镇敦煌的文化自信样本

敦煌是历史上东西方文化交汇的重要枢纽,在丝绸之路上有着重要地位。

“敦煌文化是世界现存规模最大、延续时间最长、内容最丰富、保存最完整的艺术宝库,是世界文明长河中的一颗璀璨明珠,也是研究我国古代各民族政治、经济、军事、文化、艺术的珍贵史料。”习近平总书记在考察敦煌时说。

融汇东西,煌煌大观;风沙吹尽,绽放新颜。这,就是敦煌!

### 代代守护,只为“代代相传”

从飞机上俯瞰,敦煌被茫茫戈壁包围,犹如一叶孤舟。

公元366年,云游四海的乐尊和尚踏着黄沙来到敦煌,莫高窟的营建就此开始。从公元4世纪至14世纪,1000多年间,一代代人开窟造像,成就一座举世闻名的艺术宝库。

735个洞窟、4.5万平方米壁画、2000多身彩塑,记录下历史的变迁、艺术的演进,流传下包罗万象的史料。

千古匠心,造就艺术宝库;代代守望,绵延文脉气韵。

敦煌市宕泉河畔的沙丘上,长眠着常书鸿、段文杰等敦煌文物工作者。他们的墓碑,与莫高窟遥相对望,令人肃然。

20世纪40年代,艺术家常书鸿如当年乐尊和尚般踏沙而来,与同道者一起,住马厩,喝浊水,用双手清除了堆积在300多个洞窟内的积沙。

段文杰、樊锦诗等一个个“接棒者”奔向敦煌。他们在致力于保护敦煌文化遗产的同时,埋头于对这一博大精深艺术宝库的研究。

20世纪80年代,为了临摹《都督夫人礼佛图》,时任敦煌文物研究所所长的段文杰潜心服饰研究,翻阅了100多种资料;樊锦诗完成了莫高窟北朝、隋及唐代前期的分期断代;《敦煌研究文集》出版、《敦煌研究》创刊,全国敦煌学术讨论会举办……几代敦煌学人不畏艰苦,坚守开拓,以丰硕的研究成果,向敦煌学研究高地迈进。

“坚守大漠、甘于奉献、勇于担当、开拓进取”的“莫高精神”,成为敦煌研究院薪火相传、生生不息的动力源泉。

2019年8月19日,习近平总书记到

甘肃考察,首站便来到敦煌莫高窟。考察过程中,总书记不时向工作人员询问莫高窟的历史渊源、文化传承和文物保护情况,并在敦煌研究院主持召开座谈会,认真听取专家学者关于文物保护、文化传承、文明互鉴的意见建议。座谈会上,从游客数量到自然灾害的影响,总书记仔细询问。

“运用先进科学技术提高保护水平,将这一世界文化遗产代代相传”“展示我国敦煌文物保护和敦煌学研究的成果,努力掌握敦煌学研究的话语权”……总书记的谆谆嘱托,为敦煌研究院做好新时代文物保护、学术研究、文化传承工作指明了方向。

2020年底,敦煌研究院建成我国文化遗产领域首个多场耦合实验室,实验室可模拟-30℃到60℃、10%至90%相对湿度以及风、雨、雪、太阳照射等各类气候条件,基础研究能力进一步提升。其他相关领域也不断追求精进,志在让这一世界文化遗产神彩长在、代代相传。

### 兼收并蓄,尽显“文化自信”

敦煌人的一天,是从一碗热气腾腾的特色美食“合汁”开始的。“合汁”有羊肉汤、猪肉丸和各类配菜,风味兼具游牧民族的奔放与农耕社会的精细。

美食折射文化,两千多年来,兼收并蓄、和“合”万物,造就“世界的敦煌”。

汉武帝设置敦煌郡以经营河西、开拓西域。到隋唐时期,丝绸之路北、中、南三条路“总凑敦煌”,敦煌成为“咽喉之地”,东来西往的驼队、使团带来的商品、文化、习俗、思想等,在这里交汇。

“中华文明的包容性在莫高窟里体现得非常明显。”敦煌研究院党委书记赵声良说。

莫高窟第285窟营建于西魏,是莫高窟最早有纪年的洞窟,是一座“万神殿”。壁画中,有来自印度的飞天,有中国神话中的伏羲、女娲,有道教的朱雀、玄武。壁画中的日神形象,就有古希腊的太阳神阿波罗、佛教的日光菩萨、婆罗门教的太阳神等诸多解读。

敦煌以神奇之手,将外来文化与中华文化融合,呈现出具有鲜明敦煌特色的文化艺术样式!

物换星移,驼队远去。开放包容、兼收并蓄的精神特质,在敦煌延续。

20世纪50年代,莫高窟迎来捷克斯洛伐克的专家,为千年石窟的保护问诊把脉;到了80年代,敦煌研究院的国际合作进一步加强,与日本、美国、英国等多国机构在风沙治理、壁画保护、文物数字化、人才培养等领域广泛开展合作。其中,与美国盖蒂保护研究所持续30多年的合作,成为文化遗产保护领域国际合作的典范。两国专家携手对“壁画癌症”酥碱等病害突出的莫高窟第85窟进行研究,历时7年终于成功修复了这一洞窟。基于此一合作探索出的保护流程,直接推动了行业标准《中国文物古迹保护准则》的出台。

对各种先进文保理念、技术的学习、吸收、转化,敦煌研究院在推动我国文化遗产保护领域实现了多项突破,在壁画和土遗址等领域的保护走在了世界前列。

“敦煌文化展示了中华民族的文化自信,只有充满自信的文明才能在保持自己特色的同时兼容、借鉴、吸收各种文明的优秀成果。”习近平总书记在敦煌研究院专家座谈会上的讲话,鼓舞着敦煌研究院专家学者传承敦煌文化的信念:不忘本来、接受外来、面向未来。

### 交流创新,铸就新的辉煌

人行道的花砖纹样,取自唐代遗址中的莲花纹、石榴纹;路中央,是反弹琵琶雕塑;城市建筑外墙,饰以敦煌壁画中之金色、红色……漫步敦煌,如入汉唐。

莫高窟数字展示中心球幕影院中,垂目的菩萨款款走来,飞天几欲翩翔,洞窟壁画纤毫毕现……观众如临其境。

窟区,年轻讲解员靳晖拿出手机,用VR技术向游客展示不一样的莫高窟。屏幕上,身披丝带的九色鹿竟从壁画中“飞身而下”。

敦煌大剧院,情景音画剧《千手千眼》创新性引入芭蕾舞的表现手法。音乐光影中,舞台梦幻般展现敦煌壁画中的飞天下凡,观者无不感动。

……

创新之变,敦煌古自有之。

距今1500多年的莫高窟北魏第254窟有一绘画杰作,用5个关键场景描述释迦牟尼佛前身萨埵太子舍身饲虎的故事。

传自印度、艰深晦涩的佛经,被古人创造性转化为通俗画面,让大众易于接受。

1979年,甘肃艺术家和我国敦煌学家合作,创新推出舞剧《丝路花雨》,“飞天”“反弹琵琶”等敦煌壁画形象在舞台横空出世,在国内外长演不衰,被称为“中国民族舞剧典范”。

习近平总书记在敦煌研究院主持召开座谈会时,向专家学者询问了《丝路花雨》《大梦敦煌》等优秀文化作品创作生产和“走出去”的成功经验。他强调,要铸就中华文化新辉煌,就要以更加博大的胸怀,更加广泛地开展同各国的文化交流,更加积极主动学习借鉴世界一切优秀文明成果。

近年来,在“数字敦煌”基础上,敦煌研究院又推出“敦煌遗书数据库”“数字藏经洞”等平台,持续推进敦煌数字资源的全球共享;接下来,还将对流散在世界各地的敦煌藏经洞文献进行全面的整理与收录,对丝绸之路沿线遗址进行文物数字化保护利用。一条“数字丝绸之路”正在铺就。

开放、包容、创新的气质,让敦煌别具魅力。

湖南人申洪杰迁居敦煌近20年,经营着一家展现敦煌壁画神韵的木雕画店,成了“新敦煌人”。

美国盖蒂保护研究所专家内维尔·阿根纽一次飞到敦煌,因为“莫高窟每幅壁画都像伦勃朗的名画一样珍贵,这是世界上保护最好的文化遗产之一”。

莫高里工匠村将文化研学与旅游市场结合,吸引着青少年参与彩塑制作、壁画临摹,鼓励创造有个性风格的敦煌作品。

敦煌市委书记石琳说,历史上,无数工匠在这里留下艺术巨作。未来,敦煌文化的创造性转化创新性发展,仍需要走进大众、面向大众、依靠大众。

“世界任何传说中神奇的地方,只要去过一次便不再神奇。但惟有敦煌,在你造访之后,心里的感觉反倒更加神奇。”作家冯骥才感叹。

新时代,敦煌将进一步发挥多元文化交流荟萃的特点,加强同“一带一路”沿线国家的文化交流,增进民心相通;以海纳百川、积极自信的态度深入推进国际合作,积极传播中华文化,助力文化强国和中华民族现代文明建设。

新华社兰州6月22日电



## 省五人制足球赛烟台队获佳绩

本报讯(通讯员 郝忠波 摄影报道)6月17日-18日,山东省第十三届全民健身运动会五人制足球比赛在济宁曲阜市举行,烟台队团结拼搏获佳绩。

本次赛事由山东省体育局等部门联合主办,山东省足球运动协会指导,共设男子社会组和女子社会组两个组别。共有来自全省各地市的16支代表队230余名运动员参加为期两天的争夺。

烟台市足球运动协会此次组织男队和女队参赛,在一天半时

## 莱山区中小学生乒乓球赛收拍

本报讯(通讯员 孙嘉欣)6月21日,由莱山区教体局主办、莱山区乒乓球运动协会承办的2023“中国体育彩票杯”莱山区中小学乒乓球比赛在冠翔乒乓球训练馆举行。

比赛现场,来自16所中小学的80余名参赛选手齐聚一堂,同台竞技。参赛选手们动作灵敏,无论是发球还是接球,都展现出相当高的水准。同时,参赛选手过硬的心理素质、精湛的球技也赢得了在场观众的声声喝彩,整个比赛充满了激情和活力,充分展现了中小学生奋勇争先、积极向上的精神风貌。

此次比赛,运动员年龄小、水平高,打法先进,技术全面,进一步锻炼了孩子们的体魄,也为输送更多优秀乒乓球人才具有十分重要的支撑作用。

莱山区乒乓球运动协会会长郝国继表示,下一步莱山乒协将多组织赛事活动,让更多孩子参与进来,让更多的孩子喜欢乒乓球这项活动。

## 开发区十小党员教师送温暖

本报讯(通讯员 姜秀丽 杨仪)端午节来临之际,烟台经济技术开发区第十小学党员教师们亲手捆艾草、编五彩绳,到丹阳社区给社区居民送去关怀与温暖。

活动中姜秀丽老师进行“端

午节”传统文化宣讲,从赛龙舟、吃粽子、戴香囊、采艾蒿等传统习俗谈起,号召大家要更好地弘扬传统文化,涵养家国情怀,引得现

## 新牟小学举行诗歌朗诵活动

本报讯(通讯员 刘明 吴翠美)6月21日上午,牟平区新牟小学党支部组织党员开展了“庆七一 颂党恩”红色诗歌朗诵活动。

在这次活动中,党员老师们用不同形式朗诵《红船,从这里起航》《七月的天空》《有一首歌》等红色诗歌,一段段慷慨激昂的文字、一幅幅红色历史的画面、一声声深情并茂的吟诵,歌颂着共产党人奋斗拼搏的丰功伟绩,表达了党员们浓浓的爱国之情。



日前,莱州市文昌小学针对该校学生家庭劳动契约的开展情况进行了汇总展示,学生们普遍对家庭劳动做了详细的规划,丰富了劳动内容,收获了家庭参与感,真正成为家庭劳动的一分子,让父母感受到了孩子的成长,加深了亲子关系。

綦君秀 王靖宇

## 洪派太极拳研习探秘首站始自烟台



之则合”则是太极意识最本质的核心。

活动最后,洪派恩久太极拳执行会长李禄指出,太极拳是国内外普及程度最高的传统武术,作为中国传统的一部分,也面临着互联网时代的普及推广难题,习练者要探微究细,深刻领悟其中的变化与原理:“四两拨千斤”是力法的方向与角度转化;“急来则应急,缓去则缓随”是劲道的感知与瞬间因应;“动之则分、静

之则合”则是太极意识最本质的核心。

活动最后,洪派恩久太极拳执行会长李禄指出,太极拳是国内外普及程度最高的传统武术,作为中国传统的一部分,也面临着互联网时代的普及推广难题,他们尝试利用抖音、微信等手机客户端引流,培养人们对这项传统国学的认识,然后将他们带到线下实地体验与教学,感受这项传统武术的魅力。

这次音乐会的演奏曲目包括了不同时期和风格的作品,充分体现了长号的音色和特性。

演出结束后,在观众热烈掌声邀请下,演奏家们再次登台,为大家演奏了长号合奏曲《掀起你的盖头来》。不少观众是第一次感受用长号演绎出来的熟悉旋律,现场气氛热烈,音乐会再次达到高潮。

当天参加演出的沙剑霖、曹修章、朱岳涵都是烟台人。沙剑霖今年4月以优异成绩考入迈阿密大学弗罗斯特音乐学院,曹修章今年考入被誉为世界音乐殿堂的美国柯蒂斯音乐学院,朱岳涵今年考入天津茱莉亚学院。为了此次演出,现在德克萨斯理工大学攻读艺术博士学位并担任教学助

长号是小众乐器,在古典乐器中接触和学习的人相对比较少,在烟台的普及率也不是很高,很多人对这个专业并不是很了解。

在这种情况下,烟台在这个专业领域当中能有这么几位优秀学生考到世界名校并走上国际舞台,是很令人自豪的,相信他们会对我们国家的长号专业发展发挥积极作用。

这次音乐会的演奏曲目包括了不同时期和风格的作品,充分体现了长号的音色和特性。演出结束后,作为启蒙老师的烟台大学音乐舞蹈学院曹云峰教授非常高兴,他表示,整场音乐的演奏堪称完美,具有国际水准。“各位青年演奏家的演奏,相互之间配合默契,技术娴熟,音乐表现力和感染力极强,给观众们留下了深刻印象!”曹云峰说。

## “骄子归来”长号重奏音乐会在我市举办

本报讯(YMG全媒体记者 金海善)6月11日晚,由烟台市民革社会服务工作委员会、烟台市音乐家协会等部门主办、烟台市雅马哈音乐中心承办的“骄子归来”长号重奏音乐会,在烟台雅马哈智慧音乐厅举行。

烟台乐迷们现场感受长号演奏家带来的长号合奏曲目,演奏家们优雅的仪态、娴熟的演奏,让烟台乐迷领略到长号这一小众乐器的魅力。

当天参加演出的沙剑霖、曹修章、朱岳涵都是烟台人。沙剑霖今年4月以优异成绩考入迈阿密大学弗罗斯特音乐学院,曹修章今年考入被誉为世界音乐殿堂的美国柯蒂斯音乐学院,朱岳涵今年考入天津茱莉亚学院。为了此次演出,现在德克萨斯理工大学攻读艺术博士学位并担任教学助

长号是小众乐器,在古典乐器中接触和学习的人相对比较少,在烟台的普及率也不是很高,很多人对这个专业并不是很了解。

在这种情况下,烟台在这个专业领域当中能有这么几位优秀学生考到世界名校并走上国际舞台,是很令人自豪的,相信他们会对我们国家的长号专业发展发挥积极作用。

这次音乐会的演奏曲目包括了不同时期和风格的作品,充分体现了长号的音色和特性。演出结束后,作为启蒙老师的烟台大学音乐舞蹈学院曹云峰教授非常高兴,他表示,整场音乐的演奏堪称完美,具有国际水准。“各位青年演奏家的演奏,相互之间配合默契,技术娴熟,音乐表现力和感染力极强,给观众们留下了深刻印象!”曹云峰说。